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Nombre instancia  

Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y Adolescentes   

  

ACTA No. 1 de 2021  

  

SESIÓN1: Ordinaria.  

  

  

FECHA: Agosto 23 del 2021.  

  

HORA: 4:15 pm a 6:15 pm.   

  

LUGAR: Parque Ciudad de los niños y de las niñas.   

  

INTEGRANTES DE LA INSTANCIA:    

  

Nombre  Cargo   Entidad  Asiste  Observaciones  

Sí  No  

Claudia Nayibe López Hernández  Alcaldesa Mayor.  Alcaldía Mayor.  X    1.Gestión Pública  

Anderson Sanabria  Asesor  Representante o delegado de  
Secretaría Distrital de Gobierno.  

X    2. Gobierno  

Rocío Olarte  Directora   Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Educación 

del Distrito.  

X    6. Educación  

Gina González  Subdirectora técnica  Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Salud.  
X    7. Salud  

Mauricio Garzón  Profesional especializado  Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Salud.  
X      

Xinia Navarro Prada  Secretaria  Representante de la Secretaría 

Distrital de Integración Social.  
X    8. Integración  

Social  

Luis Hernando Parra  Subdirector para la Infancia.  Representante de la Secretaría 

Distrital de Integración Social.  
X      

Henry Murrain  Subsecretario  Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Cultura, 

Recreación y Deporte.  

    9. Cultura,  
Recreación y  
Deporte  

Nathaly Torregroza  Jefe (e)  Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Movilidad.  
X    11. Movilidad  

 
1 Si una sesión ordinaria requiere ser reprogramada, sigue siendo una sesión ordinaria, siempre que se realice dentro del periodo de tiempo 

programado.  Las sesiones extraordinarias son las requeridas para tratar temas cuya urgencia e importancia impiden esperar hasta la próxima 

sesión.  

Nota: La información en color gris solo tiene fin orientador y debe ser eliminada al generar la versión final del documento.  
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Juanita Soto  Subdirectora  Representante o delegado de 

Secretaría Distrital de Hábitat.  
    12. Hábitat  

Alexander Reina  Director  Representante del Instituto  
Distrital de Participación y  
Acción Comunal - IDPAC.  

    IDPAC  

Yuly Milena Gómez  Profesional  Representante del Instituto para      IDIPRON  

  

  la protección de la niñez y la 

juventud - IDIPRON.  
   

Libia Carolina Rincón  Contratista  Representante del Instituto para 

la protección de la niñez y la 

juventud - IDIPRON.  

    IDIPRON  

Ketty Polanía Ruiz  Profesional universitario  Representante o delegado del 

Instituto Colombiano de 

Bienestar Familiar.  

    ICBF  

  

SECRETARIA TÉCNICA:  

  

Nombre  Cargo   Entidad  

Luis Hernando Parra.  Subdirector para la Infancia  Secretaría Distrital de Integración Social.  

María Margarita Ochoa 

Jiménez.  
Líder del Equipo de  
Participación Infantil y 

Movilización Social, quien 

realiza el apoyo a la Secretaría 

Técnica.  

Secretaría Distrital de Integración Social.  

  

INVITADOS PERMANENTES:     

  

Nombre  Cargo   Entidad  Asiste  Observaciones  

Sí  No  

No Aplica.  No Aplica.  No Aplica.      No Aplica.  

…  

  

OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN:  

  

Nombre  Cargo    Entidad  Asiste  Observaciones  

Sí  No  

Jhon Fredy Molano  Asesor  IDRD   X      
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Manuel Santiago Mujica 

Salazar  
Contratista  IDRD   X      

Giancarlo Grecco Sarmiento  Contratista  IDRD   X      

Carolina Torres  Monitora Parque de los Niños  IDRD   X      

Martha Sofía Ardila  Contratista  SDIS   X      

Rodrigo Garzón  Contratista  SDIS   X      

Jaime Velasco  Contratista  SDIS   X      

Sergio Alejandro Hernández  Líder SG-SST  SDIS   X      

Jorge Gómez  Brigadista  SDIS   X      

Edgar Armando Murillo 

Gutierrez  
Enfermero  SDIS   X      

Jessica Acero  Gestora documental Engativá  SDIS   X      

Raúl Tovar Aldana  Referente participación infantil  SDIS  X      

Oscar Uribe  Referente  SDIS  X      

Martha Janneth Fuentes 

Murillo  
Referente participación  SDIS  X      

Henry Álvarez  Referente técnico  SDIS  X      

Edith Pedreros   Asesora  SDIS  X      

Patricia Bojacá  Directora poblacional  SDIS  X      

Viviana Arciniegas  Digital OAC  SDIS  X      

Liseth Socongocha  Referente participación infantil  SDIS  X      

Jenny Gómez  Contratista  SDIS  X      

Leidy Ríos Rozo  Auxiliar administrativo  SDIS  X      

Ángela Pinilla Vásquez  Contratista  SDIS  X      

Diego Peña  Contratista  SDIS  X      

Gustavo Monje  Contratista  SDIS  X      

María Carolina Plata  Asesora  SDIS  X      

María Melguizo  Contratista  SDIS  X      

Patricia Dimate  Contratista  SDIS  X      
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Jessica Leaño  Infancia  SDIS  X      

Paula Correa  Contratista  SDIS  X      

Sara Monzón  Contratista Líder infancia  IDPAC  X      

Pedro Zapata  Profesional de apoyo  SED  X      

Ivonne González  Directora DDHH  SDG  X      

Juan Camilo Suárez    Alcaldía Mayor.  X      

Anderso Sanabria   Sec. Privada.  Alcaldía Mayor.  X      

  

En el maro del Decreto 121 de 2012 la Secretaría Distrital de Integración Social, en calidad de Secretaría 

Técnica del Consejo Consultivo Distrital de Niñas, Niños y Adolescentes realiza la convocatoria a la 

Primera Sesión del Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y Adolescentes del 2021, titulada: 

Diálogos desde la diferencia: evaluando la Política Pública de Infancia y Adolescencia, el día lunes 23 de 

agosto de 4:00 a 6:00 pm en el Parque Ciudad de los niños y de las niñas, Carrera 60 # 63, la cual es 

precedida por la señora alcaldesa de Bogotá, la doctora Claudia Nayibe López Hernández.  

  

Para esta sesión se cuenta con la siguiente agenda:  

  

ORDEN DEL DÍA:   

  

1. Verificación del quórum.  

2. Desarrollo de la sesión.  

3. Conclusiones.  

4. Compromisos.  

  

  

DESARROLLO:  

  

El día de hoy se lleva a cabo la Primera Sesión del Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y 

Adolescentes, la cual cuenta con una agenda un poco diferente a la requerida en los protocolos de este tipo 

de eventos, en tanto que es la primera vez después de marzo del 2020 (tiempo en el que inicia la 

pandemia) que los y las consejeras salen de sus casas a un evento distrital y por ello, se planeó una jornada 

muy especial para celebrar el encuentro presencial entre los y las asistentes así como también contribuir a 

la evaluación de la Política Pública de Infancia y Adolescencia.  

  

El formato de la sesión contó con el presentador general de la Alcaldía Mayor y con un consejero y una 

consejera quienes estuvieron liderando el desarrollo de la sesión.  Así que, a continuación, se encontrarán 

los diálogos de ellos junto con el desarrollo de la agenda:  
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Locutor: Muy buenas tardes para todas y para todos, bienvenidos a este Consejo Distrital de Niñas, Niños 

y Adolescentes, nos acompaña la alcaldesa Claudia López, Secretaria de Integración Xinia Navarro y por 

supuesto los protagonistas, los niños.   

  

Alcaldesa: Así es, esta es la cita más importante que tengo como alcaldesa, el Consejo Consultivo 

Distrital de Niñas, Niños y Adolescentes.  Esta es la tercera vez que nos encontramos, la primera que lo 

hacemos presencialmente, cosa que me alegra, siempre lo habíamos hecho virtualmente, hoy lo vamos a 

combinar.  Estamos aquí, que mejor sitio para hacer este Consejo Distrital que el Parque de los Niños, aquí 

en inmediaciones del Parque Simón Bolívar; en esta agenda que nunca cancelo y que siempre presido, con 

mucho orgullo, del que siempre aprendo y del que nuestros niños, niñas y jóvenes nos dicen cómo ven la 

ciudad, cómo ven los temas, qué sugerencias tienen, hacemos compromisos y los vamos evaluando.   

  

Locutor: Pues alcaldesa le presento a Janny y a Matías, que nos están acompañando.  

  

Alcaldesa: Así es: hola Matías, hola Janny, muchas gracias; ustedes son los dueños del día, qué sugieren.  

  

Janny:  Bueno señora alcaldesa, entonces tú nos sigues, te vamos a llevar adentro de una carpa en donde 

primero que todo vamos a encontrar un mural en donde encontramos los niños, donde te expresaron los 

niños qué sienten volver a las calles de Bogotá y también, qué sienten volver al primer Consejo Distrital 

de Niñas, Niños y Adolescentes de manera presencial.  

  

Matías: Entonces la pregunta es: ¿Qué sientes al regresar a las calles de Bogotá para participar del 

Consejo Consultivo de Niñas, Niños y Adolescentes, luego de las medidas que se implementaron a causa 

del Covid-19?  

  

Alcaldesa: ¿Qué sienten?: emoción, felicidad, alegría, serenidad, tranquilidad, esperanza, libertad, 

pensamientos positivos.  Nosotros también tenemos mucha felicidad, muy felices de volvernos a encontrar 

no solamente en el colegio, en las actividades de trabajo, sino también, en los parques. Este fin de semana 

no sé si se dieron cuenta que empezamos a tener conciertos, piloto de conciertos al aire libre nuevamente. 

Poco a poco vamos reactivando todas las actividades, esperemos también, esperamos en diciembre 

también estar a full con todo cuando hayamos terminado la vacunación.   

  

Janny: si señora alcaldesa, a nosotros sí nos gustaría que plasmara la respuesta en este mural, lo mismo 

que la Secretaria de Integración Social, la doctora Xinia.  

  

Alcaldesa: Yo, feliz.  

  

Locutor: Le recordamos a todos y todas la pregunta que se le hizo a los niños: ¿qué sientes al regresar a 

las calles de Bogotá para participar del Consejo Consultivo de Niñas, Niños y Adolescentes, luego de las 

medidas que se implementaron a causa del Covid-19? Ya lo vieron ustedes con la Alcaldesa, las 

expresiones de las niñas y los niños.  

  

Vamos a preguntarle a la Secretaria cuál es ese sentimiento.  
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Secretaria: De retos, tenemos muchos con los niños y las niñas, como revisar la política, volver hacer con 

las manos de ellas y de ellos y, acorde con las necesidades que ellos y ellas tienen.   

  

Locutor: Este Consejo es un paso gigante en ese camino.  

  

Secretaria: Muy grande, porque nos toca organizar toda la evaluación de la política y todo lo que viene el 

próximo año. Organizar todo con los niños y las niñas y esto es vital y los retos es lo que más me genera al 

ver a estos chiquitines aquí tan dispuestos, pues como vamos a responder a todas estas necesidades y todas 

esas esperanzas que tienen.    

  

Locutor: Janny, ¿qué sientes al ver todo esto y que tus compañeros del Consejo también se hayan 

expresado?   

  

Janny: Yo siento también mucha felicidad y también veo que nuestros consejeros y consejeras pues 

también tienen mucha felicidad, alegría, tienen ganas de sonreír y esto fue lo que quisimos reflejar aquí, 

cómo se sienten las niñas y los niños al regresar a estos espacios de participación, pero también le 

queremos contar a la señora Alcaldesa y a la Secretaria de Integración que nosotros también sentimos 

muchas emociones en la pandemia como el enojo, la tristeza, la alegría y también el miedo.  

El enojo, porque esta pandemia precisamente llegó cuando a nosotros nos gusta jugar, compartir con 

nuestros compañeros; el miedo, porque yo creo ninguno de nosotros los niños y las niñas entendíamos que 

era pandemia, no sabíamos que iba a pasar con nuestras familias y también con nosotros; también 

sentimos tristeza, por no poder volver a nuestros colegios, poder volver y poder compartir. Digamos que la 

parte buena de la pandemia fue la alegría, donde pudimos tener más tiempo con nuestros familiares, 

pudimos con ellos jugar, entonces nosotros queríamos poder compartir estos sentimientos que tuvimos en 

la pandemia, pero también regresando a estos espacios de participación, también a la Alcaldesa y a la 

Secretaria Xinia Navarro.  

  

Matías: En la pandemia desarrollamos unos sentimientos tales como los que sentimos después y eso 

fueron los mismos que mencionó Janny, enojo porque a uno le molesta, tristeza porque se siente y dejando 

las emociones negativas atrás, yo en este momento siento libertad porque en este momento siento que 

podemos estar en estos espacios tan bonitos y seguros porque es la emoción y la felicidad.   

  

Locutor: Hemos visto lo que ha escrito la Alcaldesa, pero frente a esos sentimientos que han expresado 

Janny y Matías de miedo y tristeza frente a lo de la pandemia.  

  

Alcaldesa: Así es, todos hemos sentido mucho miedo porque nos tocó vivir una cosa muy asustadora, una 

enfermedad que no conocíamos, que puso en riesgo nuestras vidas. De hecho, se ha llevado mucha gente 

que queremos, que vamos a extrañar, entonces tuvimos mucha incertidumbre, mucho miedo. Cuando los 

niños dicen que para ellos es un sacrificio mayor, porque cuando uno es niño es cuando uno quiere salir y 

jugar, brincar, bueno fue lo que exactamente no pudimos hacer durante casi un año, entonces para ellos 

entiendo su alivio, su regocijo y nos encanta.  

  

Esta mañana que estuvimos en Cultura Local dije que tenemos que expresar diferentes formas a través del 

arte, de la pintura, la música, la escritura todo lo que sentimos, porque todos lo vivimos y otros no lo van a 

vivir. El testimonio de cómo vivimos esta pandemia, esta cosa tan difícil es parte del testimonio que le 
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queremos dejar a las futuras generaciones y ojalá lo escribamos y lo grabemos en vídeo; o el objeto que 

quizás sea más significativo de esa experiencia lo dejemos en esa cápsula de la esperanza que les estamos 

dejando los bogotanos de hoy, a los bogotanos de 2038, para que ellos también reflexionen, para que 

sepan cómo fue nuestro momento.  

  

Locutor: Invito a la Alcaldesa a dar inicio al Consejo Consultivo.   

  

La Alcaldesa saluda a cada uno/a de los consejeros y las consejeras, también a los invitados.  

  

Luego les presentan al rey y a la reina, a lo que la Alcaldesa manifiesta que Bogotá si tiene rey y reina.  En 

el siguiente momento se menciona que la Secretaria de Integración Social es la responsable de este 

Consejo Consultivo Distrital, por esta razón se le da la palabra a la doctora Xinia Navarro, Secretaria de 

Integración social.  

 

Secretaria: Muy buenas tardes, se les da la bienvenida a todas las personas allí presentes, a las niñas y los 

niños, IDIPRON, también está IDPAC, distintas entidades. 

  

Bueno alcaldesa, un momento muy importante hoy y es poder estar con los niños y las niñas en un espacio 

al aire libre el día de hoy, en un evento tan importante después que como usted lo ha dicho a las niñas y a 

los niños es a quienes más duro les ha dado la pandemia. Ese tema de la virtualidad ha sido muy duro, 

muy difícil. Deja unas cosas graves de relacionamiento, de miedo nuevamente a encontrase con los niños 

y las niñas, en fin, pero también muy importante revisar que la pandemia nos dejó muchísimas dificultades 

para enfrentar temas con los niños y las niñas, de pronto retos que teníamos alcaldesa.  

Hoy son distintos con la pandemia: el tema de lo digital, el tema del bullying, el tema de las redes sociales 

y esa sobre exagerada exposición a las redes, nos debe llevar a evaluar si, efectivamente como Estado, 

como Gobierno y como mayores y personas adultas estamos generando unas condiciones de dignidad en el 

uso de las redes sociales. Creo que el tema de seguridad y la violencia intrafamiliar, los niños y las niñas 

también tienen dificultades grandes al interior de sus hogares, la comunicación y los retos que se tienen en 

le adolescencia y la pre-adolescencia, lo decía la alcaldesa y me quedé pensando en eso que día que usted 

decía del tema de la Comisión de Sabios, uno pasar por la infancia y la adolescencia a uno deberían darle 

como un premio, que cosa tan difícil es ser adolescente y pre-adolescente, pero difícil: porque uno está con 

ganas de aprender, de asumir unos retos, no sabe si uno es niño o adolescente.   

  

Si es grande lo tratan como grande, lo tratan como niño y creo que estos son los retos de esta política 

pública de construirla desde los miedos, pero también desde las identidades, de las esperanzas que tienen 

los niños y las niñas. Qué vamos a hacer: Revisar esa política y para revisar esa política tenemos que 

evaluarla y construir la de los próximos 10 años y los adultos construyéndola me parece lo más 

irrespetuoso, son los niños y las niñas los que deben dar ese insumo y ellos dijeron muchas cosas 

alcaldesa: seguridad, violencia, ambiente, el tema de drogas ilícitas; han puesto unos temas en el debate de 

alto calado, de alto nivel que a nosotros nos parece supremamente importante. Entonces, hoy nos reunimos 

con la esperanza de generar esta nueva etapa.  

  

Este nuevo camino de la mano de las niñas, los niños y adolescentes y nuestra alcaldesa que ha sido una de 

las coequiperas de los niños y las niñas en todos estos temas y estamos seguros de que vamos a lograr este 

ejercicio de la mejor manera. Alcaldesa darle un agradecimiento a la Subdirección de Infancia de la 
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Secretaría de Integración, han hecho una labor muy grande por generar un espacio llamativo, atractivo, 

divertido, a todos los artistas que nos acompañan y bueno, esperamos que sea un día muy importante para 

Bogotá, muchas gracias.   

  

Locutor: Le pido a Janny y a Matías, verificar el quórum.  

  

Janny: Primero que todo muchas gracias a la secretaria Xinia Navarro, es muy importante lo que tú dices 

que la política pública de infancia y adolescencia que se va a implementar para los siguientes 10 años, es 

muy importante que la creen los niños y no los adultos ya que nosotros tenemos grandes ideas, grandes 

opiniones y también podemos hacer grandes cosas.  

  

1. Verificación del quórum.  

  

• Localidad de Bosa: consejera Brenda Lizeth Roa Gamba, consejero David Santiago Guerrero 

Kandia.  

• Localidad de Kennedy: consejera María Paula Cruz Mosquera, consejero Johan Manuel Acosta 

Cruz.   

• Localidad de Fontibón: consejera Manuela Suarez Chávez, consejero Andrés Felipe Benavides 

Yate.   

• Localidad de Engativá:  consejera Sara Lineth Rodríguez Rojas, consejero Arnold David Urazan 

Castañeda.  

• Localidad de Suba:  consejera Karen Salome López Prado, consejero Andrés Mauricio Molina 

Lara.   

• Localidad de Barrios Unidos:  Camila Andrea Escobar Cruz, consejero Cristofer Alexis Cabrera  

García.         

• Localidad de Teusaquillo: consejera Violeta Ramírez Reyes, consejero Matías Andrés Ramírez 

Hernández.   

• Localidad de los Mártires: consejera Mariana Martínez Martínez, consejero Daniel Santiago Ribon 

Vargas.  

• Localidad de Antonio Nariño:  consejera Karol Daniela Monsalve Duque, consejero Nicolas 

Leonardo Monsalve Duque.   

• Localidad de Puente Aranda:  consejera Bélgica Trujillo Gómez, consejero    Samuel Josué 

Laguna Castillo.     

• Localidad de la Candelaria:  consejera Paula Daniela Gutiérrez Garzón, consejero Julián Troncoso 

Rodríguez.   

• Localidad de Usaquén:  consejera Daniela Surisaday Puerta Gutiérrez, consejero Daniel Ricardo 

Linares Epe.  

• Localidad de Chapinero:  consejera Valeri Sofia Dimas Medina, consejero Andrés Felipe Pupo 

Medina.  

• Localidad de Santa Fe:  consejero Dayla Angeli Flórez Carreño, consejero Brando Steven Taborda 

Ospina.   

• Localidad de San Cristóbal:  consejera Gabriela Ramírez Riveros, consejero Aaron Sebastián 

Ahumada Gómez.  
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• Localidad de Usme:  consejera Ashly Herrera Cifuentes, consejero Ángel Sebastián Rodríguez 

Benítez.   

• Localidad de Tunjuelito:  consejera Sara Nicol Leyton Castro, consejero Johan Sebastián Suarez 

Rodríguez.  

  

A continuación, la Alcadesa Mayor hace la verificación del quórum de la sesión.  

Locutor: Del distrito y por supuesto de los consejeros y las consejeras, alcaldesa de esta manera le damos 

la palabra para su intervención y para la instalación formal de este Consejo Consultivo Distrital de Niños, 

Niñas y Adolescentes.   

  

3. Desarrollo de la sesión.  

  

Alcaldesa: No, yo la verdad quisiera solamente recordar algunas de las principales, no únicas, iniciativas 

de los compromisos que hemos hecho previamente y que hemos venido adelantando. Entonces, un tema de 

preocupación de grandes, niños, niñas, y adolescentes es el tema de seguridad, sobre todo alrededor de los 

colegios y en los parques.  Si algo quieren los niños es que los parques sean seguros para ellos y sus 

familias y, en eso estamos trabajando con un programa muy particular; no solamente con la Policía 

Metropolitana sino con la Secretaría de Seguridad y la Secretaría de Gobierno también, y es un programa 

para que lo tengan muy presente que se llama “Espacios Seguros”. Entonces la alcaldía local va barrio por 

barrio. Si ustedes ven que su parque está un poquito deteriorado, de pronto hay una luz y se dañó, había 

una caneca y de pronto ya no está funcionando, no han podado el pasto; como a estas cosas que le hacen 

falta mantenimiento y es parte de lo que comienza a generar inseguridad.  Entonces quiero que tengan 

muy presente que cualquiera de ustedes consejeros y consejeras, puede llamar a la alcaldía local y solicitar 

que vaya el programa de Espacios Seguros a su parque, a su barrio.  

  

Entonces lo que van a hacer es invitar a toda la comunidad, invitar a los niños, a las niñas, a la comunidad, 

a que se unan un fin de semana. La alcaldía lleva trabajadores y materiales, la comunidad también nos 

acompaña, hacen pedagogía y entre todos en un fin de semana recuperamos el espacio y hacemos un 

compromiso de vigilarlo, de cuidarlo, de mantenerlo. Ese es un tema por el cual diseñamos ese programa 

muy particular. Ese programa lo dirigen las alcaldías locales, en cada una de sus localidades, todas las 

alcaldías locales tienen el programa de Barrios y Espacios Seguros y hacemos ese mantenimiento, esa 

adecuación, con un nuevo compromiso entre la comunidad vecina, que es la que tiene los ojos encima y es 

la que los va a cuidar. Ese mismo programa, ahora que estamos volviendo a los colegios, queremos 

hacerlo tanto en parques o espacios públicos como alrededor de los colegios.   

  

Segundo lugar, invitar a todos los consejeros y consejeras, niños, niñas y jóvenes a que en todas las 

localidades ahora que estamos volviendo al colegio presencialmente, volvamos a reactivar nuestro 

programa de Cien Pies. Inviten a los niños a que se vinculen. La mayoría de nuestros niños llegan a los 

colegios públicos caminando o en bicicleta, tenemos el programa de Al Colegio en Bici. Queremos que 

más niños sigan usándolas, los acompañamos, hacemos unas rutas seguras para llegar y para salir.  Si en el 

camino vemos que hay que señalizar mejor la ruta de llegada al colegio en bici o caminando, lo hacemos. 

Ese es un programa muy concreto que sé que les preocupa mucho sobre todo ahora que, por un lado, está 

la felicidad de volver al colegio.  
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Por otro lado, ir y regresar al colegio de manera segura, tranquila, divertida, ojalá caminando o en bici. No 

se olviden si en su colegio por alguna razón no están viendo el programa, pídanlo. Díganle al coordinador 

o rector o rectora de su colegio: “nos gustaría que aquí también hubiera un equipo de Al Colegio en Bici”, 

y lo podemos arrancar. Es una manera, digamos, de generar hábitos de movilidad sostenible y de 

acompañar a los niños y niñas y jóvenes en su ruta de ida y regreso a casa desde el colegio.   

  

Un tercer tema, que sé que siempre se nos quedó entre el tintero, era un compromiso que queríamos hacer 

este año y por la pandemia nos va tocar dejarlo para el año entrante, pero lo tengo muy en el radar. 

Queremos hacer el día de los niños y niñas. Recuerdan que dijimos: la ciudad es de los adultos todos los 

días, queremos hacer, aunque sea un día, de los niños y niñas. Realmente los que van a orientar la ciudad, 

los que van a manejar la ciudad en cada oficina, desde mi oficina, que haya un niño o niña encargado las 

24 horas ese día. El secretario de cada Secretaría lo preceden los niños, y que ellos salgan a enseñarle a los 

adultos como quieren vivir la ciudad.  

  

No crean que se me ha olvidado ese compromiso, no lo hemos hecho este año porque hemos tenido 

muchas dificultades por la pandemia, entonces, siempre hay algo que se nos atraviesa. Yo creo que ya este 

año no lo vamos a organizar, pero no tengan la menor duda que el primer semestre del año entrante 

haremos el día de la ciudad para los niños y las niñas. Es el día que todos en la ciudad queremos, por lo 

menos en todo lo público y para quienes quieran hacerlo desde lo privado, por los niños, niñas y jóvenes 

de nuestra ciudad. Ese es nuestro compromiso, lo tenemos firme. No lo pudimos hacer este año, porque 

justo a mitad de año cuando lo queríamos hacer, pues estábamos en el tercer pico de la pandemia y además 

hubo paro y movilizaciones entonces la cosa estaba un poquito complicada, pero estamos firmes en 

hacerla el primer semestre del año entrante.   

  

Otra preocupación que también estamos trabajando en ella: tuvimos un pequeño revés, es el transporte 

público. Los niños, niñas de Bogotá aprecian mucho su transporte público, lo usan con sus papás, con sus 

mamás, o ellos directamente o sus papás y sus mamás, y quieren que el transporte público sea  más bonito 

sea más seguro, tenga mejor calidad. Entonces en eso también quería contarles que de nuevo este año en 

vez de echar para delante, echamos un poquito para atrás porque desafortunadamente tuvimos algunas  

manifestaciones violentas que destruyeron buena parte del sistema de transporte público.  

  

Entonces tenemos que algunos buses fueron vandalizados y estaciones que dañaron, pero quiero hacer el 

compromiso con ustedes y con toda la ciudad de que para este diciembre estará 100% recuperado, 

arreglado, pintado como nuevo todo el sistema de transporte público. Hemos aprendido de algunas de las 

dificultades que hemos tenido. De pronto hay cosas que por ejemplo tenemos en vidrio y podríamos pasar 

a cosas de arte más bonitas que nos ayuden hacer los artistas de la ciudad, usar diferentes tipos de diseños. 

Tal vez, que sean un mensaje de cultura ciudadana, de pedagogía, de que cuidemos lo que es de todos. 

Vamos a aprovechar no solamente para arreglarlo físicamente, sino para hacer con niños, niñas, jóvenes y 

ciudadanos ejercicios de apropiación.  

  

Esto es dañar Transmilenio: es como sí llegáramos a nuestra casa a romper el computador. No tiene mucho 

sentido, digamos algo que es de todos, lo necesitamos, lo usa toda la familia entonces vamos aprovechar 

que ya hemos recuperado entre el 60% - 70% del sistema ya está otra vez funcionando, pero todavía nos 

quedan cositas por arreglar para diciembre. Vamos a tener todo perfecto, recuperado, limpio, organizado y 
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con muchos mensajes de arte y de cultura y de cultura ciudadana para que lo cuidemos, porque es de 

todos. Ese era un quinto tema qué sé que les importa mucho y sobre el que quería insistirles.  

  

Y hay un tema en el que quiero invitarlos, invitarlas, a qué se vinculen mucho porque es el quinto tema 

que más nos mencionan los niños y niñas. Cuando consultamos que son los temas de medio ambiente, de 

reciclaje, de manejo de las basuras, en eso yo creo que tenemos una deuda pendiente. Por un lado, estamos 

avanzando en organizar mejor a los recicladores, muchas de las cosas que los niños y niñas nos dicen es 

que les preocupa, que ven basuras en las calles y la ciudad se ve fea, se ve sucia y además eso pues inspira 

un poquito de miedo, ¿no? Uno como que ve un lugar sucio y se imagina que porque está sucio es 

inseguro.  

  

Tenemos que trabajar con nuestros amigos y amigas recicladores. Yo los invito a que los conozcan mejor 

porque ellos hacen una labor dura, separar basura no es una tarea fácil. Es un trabajo digno como cualquier 

otro trabajo, pero necesitamos trabajar más de la mano con los recicladores y recicladoras para que hagan 

esa separación de las basuras en las bodegas de reciclaje sean públicas o sean privadas, qué no hagan eso 

sobre el espacio público, porque entonces lo que pasa es que separan, se llevan lo que les sirve, lo que van 

a poder vender como reciclaje, pero dejan tirado lo que creen que no les sirve. Entonces, a pesar de que el 

camión de la basura pasa varias veces en sus turnos, si ese desperdicio digamos, se deja en la calle, pues 

termina muchas horas así y eso genera una sensación de suciedad y de inseguridad. En eso hay una entidad 

encargada en el distrito que se llama UAESP (Unidad Administrativa de Servicios Públicos), que estamos 

metiéndole toda la ficha para trabajar con los recicladores y las recicladoras de nuestra ciudad. A ellos y a 

ellas tenemos que agradecerles. Cada vez que ustedes vean una señora, un señor, una persona con una 

carretica de reciclaje, ¡no le teman! es una persona que está haciendo un trabajo duro. Usualmente es una 

persona que está en condiciones de pobreza y por eso hace ese trabajo, porque no consigue otro.  

  

Entonces no le teman, al contrario, conózcanla inviten a los miembros de su comunidad, de su casa, de su 

conjunto residencial a que conozcan al reciclador o recicladora de su cuadra, a que le entreguen el material 

separado. Ojalá la separáramos desde casa y recordarles a ellos y a ellas que apreciamos mucho su trabajo, 

que valoramos mucho su trabajo, pero que le pedimos que esa acción de separación de residuos para 

reciclar y para vender lo reciclado no se haga dejando en la calle ciertas cosas que no se van a poder 

reciclar; que esto se haga en las bodegas públicas o privadas. Tenemos un centro de atención al carretero, 

por ejemplo, para atenderlos.  

 

Un último tema que sé qué les preocupa siempre mucho, de hecho, aquí está nuevamente señalado: los 

niños y niñas de Bogotá tiene una especial sensibilidad por la gente que está en condiciones de pobreza, 

que ven en la calle, por el habitante de calle, por ejemplo.  Siempre nos preguntan, bueno: ¿qué están 

haciendo?, por qué no tratamos de ayudarlos de que no tengan que estar en la calle, de que tengan comida, 

de que les podamos dar una segunda oportunidad. Entonces quiero reiterarles que ahí estamos trabajando 

justamente con ello, ya con un equipo que, por allá, si ven allá al fondo qué dice esa valla: “La tropa 

social”.   

  

Esa Tropa Social, como ustedes la ven ahí, son hombres y mujeres maravillosos que van calle por calle en 

las zonas donde nos han reportado que hay personas en pobreza extrema, habitando en calle, a buscarlos y 

buscarlas, para darles: primero, comida caliente, que nadie pase hambre; segundo, ofrecerle un sitio para 

que, aunque sea en las noches puedan ir y tener un sitio donde puedan tener una cama digna, darse un 
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baño, tener una comida, encontrar ropa nueva, tener una atención en salud que muchas veces la  necesitan, 

sea salud física o salud mental.   

  

Entonces también quiero decirles que si ven a alguien en la calle le digan: “hay un equipo que se llama la 

Tropa Social en Integración Social, puedes buscarlo y ahí te pueden ayudar”.  Para que ustedes sepan, ya 

que les preocupa mucho este tema, que lo estamos trabajando, que tenemos un equipo especial para irnos a 

buscar y ofrecerles una alternativa a ellos y a ellas. Muchas de las personas, que a veces vemos como 

carreteros con su carrito recogiendo basura, están en habitabilidad de calle. A veces son colombianos, a 

veces son personas que vienen de otros países. Son los que están en un momento muy difícil, no consiguen 

otro trabajo y hacen eso.   

  

No importa, aquí no distinguimos, el que lo necesite, tiene el mismo servicio. Si es de Colombia, si es de 

otra región, si es de Bogotá; no importa de donde venga. Es un habitante de nuestra ciudad que está 

pasando por un momento difícil, que tal vez está en condiciones de pobreza extrema y nuestro trabajo es 

ayudarlos, ofrecerles comida caliente, ofrecerles un sitio donde puedan pasar la noche.  Ahora, también 

quiero que tengan claro que nosotros no los podemos obligar, si alguien no quiere ir a esta atención no la 

podemos obligar, pero si la podemos convencer, si le podemos explicar por qué es mejor para ellas y para 

ellos y para todos nosotros.  

  

Quería referirme a esos seis temas en general porque son temas que han sido recurrentes. Hacer explícito 

que desafortunadamente no pudimos hacer el día que teníamos previsto, el día de los niños y las niñas, el 

día en el que la ciudad está a cargo por los niños y las niñas, por la pandemia. Pero con toda seguridad, el 

primer semestre del año entrante cuando hayamos superado la vacunación y demás lo vamos a hacer, ese 

es un compromiso que tenemos pendiente y vamos a hacerlo. Por lo demás, ustedes van a ver que cada vez 

más los parques están abiertos. No solamente están abiertos, cada vez llegan más equipos, más instructores 

en diferentes deportes, disciplinas, equipos de recreo vía, equipos de gimnasio al parque, en diferentes 

horarios, diurnos y nocturnos. Además de toda la reactivación de los teatros del arte, de la cultura, de los 

parques. El deporte cada vez logra ver más presentes. Cerca, en sus parques de los barrios o en los parques 

zonales o en los parques metropolitanos. Entonces, invitarlos a que sigan disfrutando cada vez más de esas 

actividades y obviamente, agradecerles.  

 

También, invitarlos a ustedes y a sus papás a que sigamos yendo al colegio. Pocas cosas nos han hecho 

más felices que volver al colegio, volver a encontrarnos con nuestros compañeros, nuestras compañeras, 

las profesoras, los profesores. Esa es una gran felicidad que nos hacía mucha falta; es nuestra gran 

prioridad. Hemos hecho muchas cosas o dejado de hacer muchas otras cosas para darle prioridad al 

regreso al colegio de los niños y niñas. Ahora, alrededor del 80% de los niños y niñas están yendo 

presencialmente y eso nos encanta. Nos seguimos cuidando obviamente, por eso estamos aquí al aire libre 

con distanciamiento con tapabocas, pero la pandemia no se ha ido. Nos tenemos que seguir cuidando, pero 

no por eso tenemos que dejar de vivir, no por eso tenemos que dejar de estar felices, no por eso tenemos 

que dejar de compartir, sino compartir de manera segura.  Solamente quería llamar la atención sobre esos 

temas de nuestra parte y pues pasar a escucharlos en las nuevas propuestas que ustedes traen para que 

sigamos haciéndole un balance a las cosas.  
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Locutor: Porque vamos a conocer el mapa de Bogotá, pero de una manera distinta porque los niños y 

niñas le ponen color a Bogotá con sus propuestas, con sus sueños y con sus inquietudes. Para este ejercicio 

tenemos a nuestro rey y a nuestra reina.  

  

Reyes: Así es, muy buenas tardes a todos y todas, a nuestros consejeros y consejeras es un honor para 

nosotros mucho gusto, soy Amorosa y mi rey, el rey Sincero que trabajamos los valores. Como pueden 

ver, acá en la parte de atrás tenemos el mapa de nuestra ciudad de Bogotá con las 20 localidades donde 

cada uno de ustedes nuestros consejeros y consejeras colocaron unos nubarrones y unos soles.   

  

Acá tenemos unos consejeros y consejeras que van a pasar a colocar sus nubarrones que ya han escrito 

previamente, así que adelante pueden pasar a pegar soles y nubarrones, que tienen un sentido simbólico: 

los soles son esas posibilidades de solución a las dificultades, y los nubarrones, aunque la lluvia siempre es 

una bendición significan en este caso una problemática a resolver.  

  

Ellos hacen parte, los niños y niñas consejeros y consejeras de distintas localidades, pero en este caso se 

unen para buscar una perspectiva de solución distrital, muchas problemáticas en lo local se relacionan con 

otras, pero cada uno de los niños desde la perspectiva de su lugar de vivienda.  

  

Bueno, la metodología va a ser la siguiente: nosotros vamos a escoger unos nubarrones y vamos a leer el 

nombre de la persona, el niño o niña que los escribió y entre todos vamos a mirar qué entidad es la 

encargada de solucionar, de darnos una opinión, la respuesta a este problema planteado. Igual también la 

señora alcaldesa nos va a ayudar con su opinión así que empecemos.  

  

Les recordamos a todos que estamos en nuestro Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y 

Adolescentes entonces qué dices mi rey: bueno, ¡empezamos!  Continuamos, vamos aquí a una propuesta 

de visión de una dificultad de Daila Flores Carreño consejera de Santafé.  

  

Daila Flores: Los parques dañados y el consumo de drogas no es como muy bonito y entonces me 

gustaría que arreglaran así los parques dañados y a esas personas que se ponen ahí, como porque ya estos 

parques no son como más de los niños sino como de los niveles de no, debería ser al revés y bueno los 

derechos.   

  

Alcaldesa: ¿A cuál parque en particular te refieres?, ¿cuál conoces que tenga esa problemática?  

  

Daila Flores: El Mirador.  

 

Alcaldesa: Ahí es donde te digo que el canal para eso se llama la alcaldía local pues llamas a la alcaldía 

local de Santafé. Es decir, yo quiero que a mi parque El Mirador vengan y lo limpien, me lo arreglen, 

vengan a hacer una vigilancia, a volver a hablar con todos los vecinos de la comunidad, para que el parque 

sea de los niños y no de otros.  Que aún si es de todos sea para cosas legales y tranquilas y no para cosas 

que causen miedo a los niños. Nuestro programa es el de Zonas Seguras de cada alcaldía local y ese sería 

el primer mecanismo que tenemos que activar para esa necesidad.  

  

Reyes: Vamos también a mirar qué entidad nos da respuesta, que nos da opinión a este nubarrón:  Les 

vamos a recordar que para esto van a tener un minuto y tenemos, acá un personaje que se llama el 
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Arlequín del Tiempo: entonces, cuando ella aparece y levanta las manos empieza a moverse por aquí, 

significa que el tiempo se acabó, así que, a nuestras entidades también les vamos a pedir que no hablemos 

con lenguaje muy técnico ni ladrilludo, vamos a hacer la papayuela vamos a ablandar los contenidos 

duros, bueno, así que vamos a ir con nuestro siguiente nubarrón.   

  

Bueno, nuestro siguiente niño y nuestro consejero es un niño migrante que hace parte del Centro Abrazar, 

se llama Mauricio Alvarado:  

  

Mauricio Alvarado: Buenas tardes mi nombre es Mauricio Alvarado y le vengo a hablar sobre las drogas 

en los parques también sobre el transporte; salidas a cine, a museos.  

  

Alcaldesa: ¿Cuántos años tienes?  

  

Mauricio: 13 años.   

  

Alcaldesa: ¿Y cuántos llevas en Bogotá? 

  

Mauricio: Como un año.   

  

Alcaldesa: Bueno, muy bienvenido a Mauricio, y ¿estás vinculado a algún colegio?  

  

Mauricio: No, todavía no.  

  

Alcaldesa: ¿A qué curso deberías entrar?  

  

Mauricio: Séptimo.  

  

Alcaldesa: Tenemos que concretar eso, que puedas volver al colegio. Vamos a verlo Mauricio. Como 

nuestra consejera de Santafé, también tiene la misma preocupación de los parques. Yo les quiero explicar 

también que este año y medio como tuvimos pandemia, como tuvimos mucha gente enferma tuvimos que 

hacer un sacrificio. La verdad es que tuvimos que quitarle plata al sector de Cultura, de Deporte para tapar 

más huecos en las calles, la plata para hacer más parques para más mantenimiento y, la plata para hacer 

más actividades culturales, tuvimos que bajarla porque teníamos que comprar camas, pagar más a 

médicos, comprar vacunas, comprar pruebas para poder cuidar a la ciudad de la pandemia.  

  

Después un sacrificio grande, y en buena medida por eso ustedes ven que tenemos como problemas de 

mantenimiento en muchos parques. Quiero decirles que el 2021, yo les digo a mis a mis equipos , que fue 

el año de la salud y se sacrificó el mantenimiento vial. Para el sector de Cultura Recreación y Deporte, 

será el 2022 y el 2023. Ya habremos superado la pandemia, y volvemos a tener más recursos para cultura, 

recreación y deporte. Entonces también quiero pedirles que me entiendan un poquito que tuvimos que 

hacer como ese cambio de prioridades por la pandemia, pero vamos a volver al programa de parques de 

espacios seguros.  
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Reyes: consejero Andrés Felipe Benavides un nubarrón desde Fontibón. ¿Dónde está Andrés?, este 

nubarrón que lo responda una de las entidades. Vamos a ver que aparece en este nubarrón así que te 

escuchamos ¡buenas tardes!:  

  

Felipe Benavides: La problemática es que hay mucha contaminación no sólo en los parques, sino también 

en la calle y también que digamos hay lugares muy peligrosos donde hay demasiados robos.  

  

Reyes: Listo, ¿qué identidad quiere responder o resolver esta problemática? Vamos a darle un minuto, no 

todos, ¿quién se siente identificado con la problemática enunciada por el niño?  

  

Alcaldesa: ¿Podría nuestra subdirectora de Hábitat hablarnos?, tenemos líos de contaminación en 

Fontibón, ¿qué podríamos hacer desde el sector de Ambiente para ayudar en este tema en Fontibón?  

  

Funcionaria de Hábitat: Buenas, alcaldesa lo que podríamos hacer es identificar esos puntos en los que 

hay mucha contaminación en los que se acumulan residuos en las esquinas y pedirles a los operadores de 

aseo que nos ayuden a mantener esos espacios limpios, revisar qué otras zonas, por ejemplo, tienen 

luminarias del alumbrado público fundidas para arreglarlas para que esté iluminado y ustedes puedan 

hacer uso del espacio público.   

  

Alcaldesa: Sin embargo, viendo la localidad, pasan muchos camiones. Esa es parte de la contaminación, 

Andrés. Es una zona donde está el aeropuerto cierto, tú lo has visto, hay muchas bodegas, hay fábricas, 

está la Zona Franca… Y lo has visto, pues eso es bueno, porque todo eso genera mucho trabajo, pero esos 

camiones usan gasolina y usan combustibles que contaminan mucho.  La calidad del aire que también es 

algo a lo que te refieres tú. Entonces eso debo decirte Andrés, que eso se demora un poquito, pero estamos 

trabajando con el Ministerio de Transporte para ayudarle a la gente que tiene camiones muy viejos y 

contaminantes aquí les damos un subsidio, un crédito para que ellos cambien ese camión viejo por uno 

más nuevo y menos contaminantes, eso es algo que se demora un poco más, pero va a tener un impacto 

importante a largo plazo para el tema que te preocupa. De pronto ya vas a ser adolescentes cuando la cosa 

pase, pero, ¡la vamos a hacer!.  

  

Reina: ¿Cuál es la solución que planteas frente a esa problemática?  

  

Felipe Benavides: Lo primero es que haya más carros electrónicos, que no utilicen gasolina, que intenten 

hacer fábricas que no utilicen tanto humo o contaminantes para el medio ambiente, sino que utilicen cosas 

que no contaminen tanto el ambiente.  

  

Alcaldesa: De acuerdo, Andrés tiene claro que el problema son los combustibles fósiles como la gasolina 

y el diésel. Por tal razón, los invitamos a ir al colegio en bicicleta, porque un niño que va en bicicleta al 

colegio es un niño que no contamina. Entre más nos acostumbremos a usar movilidad limpia, mucho 

mejor.  

  

El personaje de la reina prosigue a darle paso a la siguiente consejera: Violeta Ramírez Reyes. A 

continuación, lee su problemática: La primera, es que no hay tanta cultura ciudadana porque siempre 

vamos tirando basura en las calles y no en lo botes de basura donde hay muchos a comparación de años 

anteriores, donde podemos depositar la basura.  La otra problemática: es que los niños, niñas y 
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adolescentes no puedan entrar a cualquier instituto de educación, esto se debe cumplir sin importar a qué 

comunidad pertenezcan, quiero que sea en igualdad.  

 

La Alcaldesa le pregunta a Violeta: ¿qué propones o que te gustaría que hiciéramos para que haya más 

cultura ciudadana en Bogotá?  

  

Violeta: Educar a las personas en eso, porque el no tener cultura ciudadana radica no en qué no estemos 

bien educados, sino que no nos demos cuenta de esas cosas, entonces sería explicarles a los niños, niñas, 

adolescentes y demás personas en general qué causa en el medio ambiente el tirar basuras y no reciclar.  

  

Alcaldesa: Educación en los colegios y en otros espacios.  

Frente a la segunda problemática, la Alcaldesa menciona lo siguiente: Violeta, para que sepas, todos los 

niños y niñas de Bogotá tienen garantizado acceso a jardín, primaria y bachillerato.  Aún nos hace falta 

generar más cupos, porque no hay suficientes cupos en educación superior, que cuando terminan el 

bachillerato y van a pasar a educación superior. Ahí sí tenemos un cuello de botella que estamos tratando 

con becas que se llaman jóvenes a la U y, reto a la U que también son becas de otro tipo para que más 

jóvenes en condiciones de igualdad, cómo tú quieres, puedan ingresar a la Universidad. Pero todavía nos 

hace falta realizar un esfuerzo grande de inversión sostenida varios años para poder cerrar esa brecha de 

igualdad en la educación superior.  

  

Los personajes la reina y el rey indican la importancia de escuchar a los consejeros y consejeras de la 

ciudad en este espacio porque a través de sus voces se va construyendo la política pública de niños, niñas 

y adolescentes, por ello se tendrá un momento de conclusiones. Invitan al auditorio que antes de llegar a 

dicho momento, se escuche una muestra de arte musical con el grupo invitado.  

  

Luego de la intervención musical, el personaje el rey pide a la alcaldesa invitar a las consejeras y 

consejeros que vayan pasando al mapa que está situado en frente y cada uno pueda leer una de las 

problemáticas encontradas en el sol o un nubarrón.  Se extiende la invitación para que vayan pasando por 

grupos de 5 niños y niñas.  

  

David Santiago: la problemática es la cantidad de animales callejeros en la localidad de Bosa, se 

encuentra muy a menudo perros y gatos en condición de abandono.    

  

Alcaldesa: Tenemos que organizar, les cuento, que para los animalitos está el Instituto de Protección 

Animal. Los animalitos son seres sintientes, no son humanos como nosotros, pero son seres sintientes 

como nosotros y en Bogotá tenemos que respetar todas las formas de vida, entonces lo que tenemos que 

hacer es decirle al Instituto de Protección Animal y a la alcaldía local, que nos ayude a hacer recorridos 

por las calles, identificar quienes son y llevarlos a cuidado o si se pueden dar en adopción a alguna familia.   

  

La Alcaldesa le agradece a David Santiago por compartir su problemática.  

  

Se da paso al siguiente consejero, quien se presenta como Nicolás Manosalva y hace parte de la localidad 

de Antonio Nariño.   

  

Nicolás Manosalva: Hay gente que saca la basura en horas en donde no pasa el camión.  
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Alcaldesa: Se trata de cultura ciudadana como lo indicaba Violeta, es fácil si el camión pasa a una hora, a 

esa hora sacamos la basura, no antes ni después porque si no se queda haciendo desorden por falta de 

cultura ciudadana. 

 La Alcaldesa agradece al consejero Nicolás por compartir la problemática.  

  

Karol Manosalva: soy de la localidad de Antonio Nariño y la problemática es la violencia de los padres 

contra los niños.  

  

Alcaldesa: ¿Conoces casos de violencia?  

  

Karol Manosalva: sí.   

  

Alcaldesa: Esta es una situación muy dolorosa e invita a todos los presentes que en caso de tener 

conocimiento de algún caso de un niño o niña que es violentado, comunicarse con la línea 113 para 

colocar la denuncia e indicar “en este sitio están agrediendo a un niño o niña”. A través de esa línea se 

reacciona de manera inmediata para llegar a ese punto.  

  

Cristhofer Cabrera: soy de la localidad de Barrios Unidos y quiero decir “que las personas dejen la 

droga, se cuiden y no dañen su vida”.  

  

Alcaldesa: Gracias Cristhofer por este mensaje, el cual es un propósito de todos: mucho amor propio y 

amor hacia los demás, no caer en cosas que hagan daño como las drogas.   

  

¿Cuántos años tienes?  

  

Cristhofer Cabrera:  tengo 9 años.  

  

Sara Nicole Leyton Castro: soy de la localidad de Tunjuelito y mi propuesta es tratar de colocar más 

seguridad y proteger más a los niños de accidentes y de robos de niños y niñas.   

  

Alcaldesa: Estoy de acuerdo porque es un problema de inseguridad, pero se está trabajando fuerte en ese 

tema para poder dar solución.  

  

Matías Chasoy (invitado): tengo 12 años de la comunidad indígena, pertenezco al pueblo Inga de Bogotá 

y vivo en Ciudad Bolívar, estoy con mi compañera quien es representante del pueblo Yanacona.   

  

Como representantes queremos dar a conocer que hay algunos niños que sufren de necesidades como es la 

pérdida de la lengua materna en sus pueblos indígenas así que propone espacios libres para fortalecer sus 

tradiciones y costumbres, como el tejido.  

  

Alcaldesa: Que usemos espacios libres y culturales para proteger su lengua materna, que es el Inga, 

protegiendo así sus costumbres y la de su pueblo. Trabajamos aquí, e Ivonne que está en la Secretaría de 
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Gobierno, sabe que tenemos una división de trabajo con los pueblos étnicos, hay muchos pueblos étnicos y 

trabajamos con ellos para proteger su patrimonio, que es nuestro patrimonio también.  

  

Samuel Sánchez: soy de la localidad de Ciudad Bolívar y tengo 14 años.  Tengo un hermano en condición 

de discapacidad y no puede caminar por lo tanto utiliza una silla de ruedas, la movilidad en Ciudad 

Bolívar es un desastre para utilizar silla de ruedas.  Por lo tanto, se debe transitar por la vía lo cual es 

peligroso, así mismo los andenes no están en buenas condiciones porque presentan huecos.  Hace poco 

una niña pequeña se fue por una alcantarilla porque estaba sin tapa; así como sucedió esa situación puede 

sucederle a cualquier niño o a su hermano, propongo que se pueda arreglar esas vías.   

 

Alcaldesa: Tienes razón y le recuerda sobre una deuda que se tiene con todos los peatones, porque hay 

mejores vías para los carros, por lo que para los peatones, por lo tanto, hay que seguir mejorando los 

andenes. Esta es una deuda enorme que se tiene con Bogotá.  

  

Samuel Laguna: soy de la localidad de Puente Aranda y la problemática es la inseguridad en Bogotá.  Yo 

estudio en el Colegio Técnico Francisco José de Caldas, es un colegio donde se necesitan bastantes 

materiales para hacer sus estudios como laptops, computadores, tablets y diferentes materiales bastante 

costosos. Hay un puente cerca donde a mi hermano lo apuñalaron y lo robaron, mi hermano está bien y es 

un tema terrible.  Me gustaría solucionar eso porque pues es un colegio en donde hay muchas personas.   

  

Alcaldesa: Estoy de acuerdo contigo y, hace falta iluminar más esa zona que es una de las razones por la 

que es muy insegura.  El instituto Técnico Central Francisco José de Caldas, que es un colegio bellísimo, 

grande, con muchos estudiantes, que queda sobre la Av. 68. Se está trabajando en esta obra para ampliar la 

Av. 68, que cuente con mejores carriles, mejores andenes y con mejor iluminación para que sea más 

segura. La acabamos de empezar y se va a demorar un poco más.   

  

Valery Sofía Dimas Medina: soy consejera de la localidad de Chapinero, lo que yo quiero decir es que 

haya más animales en los hogares.  

  

Alcaldesa ¡Eso!, ¡una animalista, muy bien! Que haya más animales en los hogares, pero no animales 

abandonados como nos dijo nuestro consejero de Suba.   

  

Andrés Pupo: hay muchas palomas y también muchas infecciones, propongo que es mejor que estén en 

su hábitat como en las montañas, que dejarlas libres porque hay muchos niños o adultos que cogen a las 

palomas y les pueden llegar a hacer daño.   

  

Alcaldesa: ¿Dónde has visto palomas en situación de abandono?  

  

Andrés Pupo: Palomas abandonadas no, pero si he visto muchas palomas que han cogido y las han 

maltratado.   

  

Alcaldesa: no debemos maltratar a las palomas, se deben cuidar también y que nos cuidemos también por 

si transmiten alguna enfermedad.   
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Manuela Suárez: soy consejera de Fontibón y hay mucha inseguridad por las personas extranjeras, pues 

hay personas que son buenas, pero también hay personas malas.  En mi barrio hay personas que son malas, 

que andan en la calle a altas horas de la noche con niños pequeños. Quiero exponer un caso de unos niños 

que hace unos meses sufrieron de violencia intrafamiliar en frente de mi casa, en donde se escuchaban 

gritos y como se rompían las cosas. Debemos tener en cuenta la contaminación por los derrumbes de lotes 

de mi barrio, y la incertidumbre sobre las construcciones que se van a hacer allí o si es posible que vayan a 

derrumbar mi casa.  

  

Alcaldesa: ¿Sabes en qué barrio se están haciendo estas demoliciones y si conoces la razón por la cual las 

están haciendo?   

  

Manuela Suárez: Es en el barrio San Pedro de los Robles y nadie responde por los derrumbes.   

 

Alcaldesa: Te agradezco mucho. Respecto al tema de contaminación, ya lo hemos conversado. El tema de 

que hay violencia contra los niños, acuérdate llamar al 113 siempre y dar cualquier denuncia rápidamente. 

Y en San Pedro de los Robles, yo no creo que por ahí pase una obra grande, pero voy a averiguar por qué 

es que están demoliendo casas y es un problema grave.  

  

Paula Murillo: El problema es que hay mucha inseguridad porque hay muchas personas adolescentes, 

adultos, niños que están metidos en las drogas, robando. Es a causa de que no tiene esa mentalidad de 

querer estudiar o conseguir un trabajo o tal vez no hay posibilidades de conseguir trabajos que ahorita no 

es fácil.  No tienen esas personas quien los guíen para que puedan estudiar o hacer unos cursos o terminar 

el bachillerato o todo esto.  

  

Alcaldesa: ¿De qué barrio haces parte? 

  

Paula Murillo: Patio Bonito.   

  

Alcaldesa: Paula tiene una perspectiva muy interesante, nos dice que si hay problemas de inseguridad es 

porque hay unos jóvenes o adultos que no tienen trabajo, no tienen algo que hacer, entonces dan un mal 

paso o se hacen daño con el tema de drogas entonces hay que cuidarnos, las drogas son un tema de salud 

mental, hay que generar más empleo para que la gente tenga más oportunidades.  

  

Mayra Donato: soy de Localidad de Sumapaz y quiero hablar para brindar una propuesta y también a 

exponer una problemática.  La problemática es que, en mi localidad rural, son muy pocos los parques y la 

mayoría están en los colegios y escuelas.  A través de esa situación de pandemia los niños no tuvieron 

recreación ya que se cerraban estos espacios y aun así siendo el parque parte de la comunidad y del pueblo 

como dicen por ahí, nunca pudimos hacer uso de estos espacios, siempre prohibían el ingreso al parque, al 

colegio y a centros recreo-deportivos.   

  

Fue una problemática muy grande pues los parques se hicieron de una forma agradable, también para el 

medio ambiente, sabiendo que también es nuestra localidad rural.    

  

Aparte de este tema, tengo una propuesta que después de que cada consejera y consejero culmine su ciclo 

en el consejo de niños y niñas y también de adolescentes, se les sea certificado para cuando salga a su vida 



Anexo 2: Acta  

  

  

  

     20  

laboral pueda tener una certificación para un empleo.  A nosotros nos piden experiencia o nos piden algo, 

digamos en mi caso que quiero trabajar con algo comunitario, esto me ayudaría bastante también para 

comenzar.   

  

Alcaldesa: Mayra es una muy buena propuesta, que se certifique a cada niña, niño y adolescente que ha 

sido parte del Consejo de Niñas, Niños y Adolescentes. Esa participación, sus funciones, el trabajo 

comunitario que realizaron, para que eso quede en su hoja de vida. Para que la gente sepa que hicieron ese 

servicio comunitario, se hará. También hace referencia a que se tendrá en cuenta que los parques y las 

zonas comunes estén disponibles para toda la localidad.   

  

Daniela Puerta Gutiérrez: soy consejera de la Localidad de Usaquén y la problemática es la 

contaminación.  Aunque hayan puesto contenedores para disminuir la contaminación las personas utilizan 

las esquinas para poner la basura para cuando pase el camión. Como segunda problemática expone el 

abandono de animales.  

  

Alcaldesa: Te agradezco tu participación, vamos a trabajar en ello.  

 

Samuel Laguna: soy de la Localidad de Puente Aranda y quiero dar una propuesta frente a la 

problemática de contaminación. Me gustaría que hicieran un proyecto en el colegio Francisco José de 

Caldas, que es un colegio técnico, en donde se construyeran proyectos de autos eléctricos. De ahí salen 

muchos mecatrónicos y me gustaría que se reclutaran esas personas para poder hacer esto.  

  

Alcaldesa: Vamos a hacer el año entrante Hackatones, para incentivar a los jóvenes que hacen innovación 

en muchos campos. Para que podamos financiarles el proyecto que propongan y hacer un concurso, eso se 

llama Hackatón, y lo vamos a seguir haciendo en colegios como lo sugieres tú.  

  

Rey: Samuel muchas gracias y ya vamos en la recta final de este Consejo Consultivo Distrital de Niñas, 

Niños y Adolescentes y queremos darles la palabra a Janny y a Matías, para ir cerrando y para que nos 

entreguen sus conclusiones.  

  

3. Conclusiones.  

  

Matías: Dentro de las conclusiones de esta reunión fantástica que hemos tenido este día fue que hablamos 

de todas las problemáticas, los consejeros y las consejeras de todas las localidades de Bogotá ven en sus 

parques, en sus ciudades, en sus calles y pudimos escuchar cada una de ellas, entonces la conclusión sería 

agradecerles a todos y que siempre escuchemos todas las propuestas ya que son bienvenidas.  

  

Janny: Bueno, así como lo decía Matías, muchas gracias a todos, a la señora alcaldesa, a nuestra 

Secretaria de Integración Social Dra. Xinia Navarro y a todos nuestros consejeros y consejeras por darnos 

a conocer cada una de las problemáticas de todas sus localidades y también de sus posibles soluciones.   

Yo si quiero decir algo y es que nosotras las consejeras y consejeros lo que estamos pidiendo de forma 

resumida es: que nuestra ciudad tenga una protección integral en donde nosotros sepamos cuáles son los 

factores de riesgo que nos pueden afectar, así como lo decían que era el maltrato, la violencia infantil, las 

sustancias psicoactivas que decían en los parques, el reclutamiento para hacer cosas ilícitas, también los 

riesgos digitales que ahora se están llevando mucho a cabo por todo esto de la virtualidad.   
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También queremos una ciudad en donde se promueva nuestra participación, entonces estábamos hablando 

con la alcaldesa para tener un día dónde los niños les vamos a enseñar a los adultos como queremos está 

ciudad soñada, en donde también haya mesas de participación en donde los adultos nos escuchen más.  

  

También nosotros queremos una ciudad incluyente como lo decía uno de nuestros consejeros, ya que las 

niñas y niños con discapacidad tienen muchas dificultades, tienen muchas barreras para acceder a la salud, 

a la educación y a la movilidad.  Todas estas barreras que los niños con discapacidad tienen, son barreras 

que nosotros les hemos impuesto como sociedad, les hemos impuesto a la niñez con discapacidad.  Por 

último, quiero hablar sobre el medio ambiente, todos debemos ver por el medio ambiente, entonces es 

importante que sembremos árboles en lugares abiertos, y ayudemos a disminuir la contaminación 

poniendo en práctica las tres “R” que es: reducir, reutilizar y reciclar con el fin de tener una ciudad más 

limpia y también una vida de mejor calidad. Para finalizar, también reitero los agradecimientos a todos y a 

todas por su participación.  

  

La alcaldesa agradece sus enriquecedoras intervenciones y resalta que fue un magnífico resumen de 

nuestros compromisos del día de hoy que asumimos.  Indica que siempre se ha trabajado en parques y en 

ambientes, pero hay tres temas que muchos han reiterado:  

  

• Tema de inseguridad en los parques.  

• Prevenir el consumo de sustancias psicoactivas.  

• El tema de basuras, del reciclaje, las 3 “R” de la vida: reducir, reutilizar, reciclar.  

Hacer ese día de la ciudad dirigida por los niños y las niñas que se llevará a cabo el año entrante y 

aprovechar para que sea una gran jornada pedagógica alrededor del tema del reciclaje, del mejoramiento 

de las basuras, del consumo de sustancias psicoactivas, entre otros.   

  

Para cerrar la sesión, el rey y la reina se refieren a un último momento muy especial recitando el siguiente 

discurso:   

  

Reyes: Hay momentos en la vida donde se necesita el pensamiento lógico y racional, otros momentos 

donde necesitamos un poco de magia para ver donde estaban nuestros tesoros y poderlos compartir.  Hay 

un invitado muy espacial que nos invita a soñar y hacer nuestros deseos realidad.  

  

Mago: Venía caminando desde lo lejos y me he encontrado un baúl, recuerden que estamos recogiendo las 

voces de los niños, niñas y adolescentes ¿para qué? Para la evaluación de la Política Pública de los niños, 

niñas y adolescentes.  El día de hoy a todos ustedes les hemos entregado un papelito que es algo muy 

bonito que viene de un arbolito, pero son papeles reciclados que les hemos entregado porque propendemos 

por el reciclaje así que todos van a responder cómo desean que sea Bogotá.  

  

Mago: Aquí tengo un baúl, es el baúl del Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y Adolescentes 

2021 donde tenemos los sueños.   

  

El mago pide a su ayudante que por favor recoja los deseos y rápidamente los traiga al baúl. Pide a los 

niños y las niñas ponerse de pie para hacer un conjuro mágico de acuerdo a la dinámica y comienza:  
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Mago: Vamos a levantar la pierna, vamos a cruzarla, vamos agacharnos despacio, vamos a levantar la 

mano derecha y vamos a repetir por el poder de la política, por el poder de la juventud, vamos a instalar 

una mejor sociedad y todos los sueños vamos a realizar.    

  

A continuación, el mago llama a los dos consejeros principales y les pide levantar sus manos y agarrar el 

baúl entre los dos.  Invita a la alcaldesa y le solicita abrir el baúl y leer unos de los sueños para la Política 

Pública de Infancia y Adolescencia.  Seguido a ello, le pide colocar el baúl en un mueble, el mago le 

entrega la vara mágica traída de Estocolmo e invita a la alcaldesa a repetir: “Salabin salaban, que los 

sueños se hagan realidad ¿por medio de qué?:  

  

Consejera: Por el trabajo de la Política Publica de Infancia y Adolescencia.   

  

Para finalizar se le da la palabra a la alcaldesa Claudia López, quien agradece a los niños, niñas y 

adolescentes del Consejo Consultivo de Niños, Niñas y Adolescentes de la ciudad.  Resalta que este es el 

Consejo más importante de Bogotá, es el consejo al que nunca le podemos fallar y por el que todos los 

adultos tenemos que trabajar y así será, se harán los sueños realidad con la Política Pública de Infancia y 

Adolescencia.   

  

Alcaldesa: Muchas gracias a todos por venir, a los padres y madres maravillosos que nos acompañaron 

con sus niños presencial o virtualmente. Gracias por motivarlos a participar, a construir nuestra Política 

Pública y nos veremos en el próximo Consejo Distrital de Niños, Niñas y Adolescentes.  

  

4. Compromisos.  

  

a. Daila Flores (Santafé): la situación manifiesta por la consejera es que el parque el Mirador se 

encuentra dañado y hay consumo de drogas   

b. Mauricio Alvarado (Centro Abrazar): manifiesta que no se encuentra escolarizado y que debería 

pasar a séptimo grado.  

  

c. Felipe Benavides (Fontibón): la situación manifiesta por el consejero es que hay mucha 

contaminación no sólo en los parques, sino también en la calle.  

d. David Santiago (Bosa): la situación manifiesta por el consejero es la cantidad de animales 

callejeros en la localidad de Bosa.  

e. Manuela Suárez: la situación manifiesta por la consejera es que hay mucha inseguridad debido a 

las personas extranjeras.  También que hay contaminación por los derrumbes de lotes de su barrio 

(San Pedro de los Robles) e incertidumbre sobre las construcciones que se van a hacer allí y es 

posible que vayan a derrumbar su casa.  

  

f. Mayra Donato (Sumapaz): la situación manifiesta por la consejera es que en la localidad son 

muy pocos los parques y, deberían entregar una certificación a los y las consejeras para cuando 

entren a la vida laboral.  
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g. Samuel Laguna: la propuesta manifiesta por el consejero es propuesta que le gustaría que 

realizaran un proyecto en el colegio Francisco José de Caldas, que es un colegio técnico, en donde 

se construyeran proyectos de autos eléctricos.  La alcaldesa le invita a participar de la Hackatones 

del 2022.  

  

h. Karol Daniela Monsalve Duque (Antonio Nariño), manifiesta que el derecho a la recreación, 

juego, y al goce pleno del espacio publico, en el cual reportó que existían restricciones y cobros 

para el uso del espacio público del parque la Fragüita, ubicado en el barrio Policarpa, por parte de 

la presidenta de la Junta de Acción Comunal (JAC) de la zona.    

  

La sesión finaliza a las 6:15 pm, se agradece a todos y todas por su asistencia.  

  

  

  

En constancia firman,  

  

  

  

  

  

  
Claudia Nayibe López Hernández.   

Alcaldesa Mayor de Bogotá.  

Alcaldía Mayor.   
  

PRESIDENTA   

  

   

  

  

  

  

  
Luis Hernando Parra Nope.   
Subdirector para la Infancia.  

Secretaría Distrital de Integración Social.    

  

SECRETARIO   

  

  

  

 
Apoyo a la Secretaría Técnica del Consejo Consultivo Distrital de Niños, Niñas y Adolescentes:  

  
María Margarita Ochoa Jiménez.  
Líder del Equipo de Participación Infantil y Movilización Socia. Secretaría 

Distrital de Integración Social.  
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